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	Dalyko anotacija

	Susipažįstama su pagrindiniais fundamentaliaisiais elektros ir magnetizmo dėsniais ir reiškiniais, pradedant nuo klasikinių principų iki jų šiuolaikinės problematikos ir taikymo pagrindų.

· Elektrostatika. Elektrostatiniai reiškiniai vakuume, metaluose ir dielektrikuose.
· Nuolatinė elektros srovė ir jos dėsningumai metaluose, dujose ir elektrolituose

· Magnetizmas. 

· Kintamoji elektros srovė, jos dėsningumai, gavimo būdai ir taikymas.
· Elektrinių ir magnetinių laukų sąryšis. 

· Elektromagnetinės bangos ir jų savybės.

· Kontaktiniai reiškiniai ir puslaidininkių laidumo teorijos pagrindai. 

	Dalyko rezultatai

	Teorinės kurso žinios, uždavinių ir problemų sprendimas, eksperimentiniai įgūdžiai.

	Dalyko sando turinys 
	Elektrostatika. Elektros krūvis, jo tvermės dėsnis. Krūvio tankis. Kulono dėsnis. Elektrostatinis laukas, jo superpozicijos principas. Jėgų linijos. Lauko stiprumo ir slinkties vektoriai. Elektrinis dipolis ir jo elektrinis laukas. Jėgos, veikiančios dipolį elektriniame lauke. Elektrinio lauko srauto sąvoka. Gauso dėsnis, jo integralinė ir diferencialinė formos. Gauso dėsnio taikymas. Gauso teorema. Potencialas, potencialų skirtumas. Darbas perkeliant krūvį elektrostatiniame lauke. Elektrinio lauko potencialo ir stiprumo ryšys. Ekvipotencialiniai paviršiai. Krūvininkų pasiskirstymas įelektrintuose laidininkuose. Puasono ir Laplaso lygtys. Elektrostatinis laukas aplink laidininkus. Indukuotasis krūvis. Ekranavimas. Žemės krūvis ir elektrinis laukas. Neigiamo Žemės potencialo prigimtis. Audros formavimosi mechanizmas ir žaibai. Įžeminimas. Atspindžio principas. Elektrinė talpa. Laidininkų sistema. Kondensatoriai. Kondensatorių jungimas. Elektrostatinio lauko energija. Dielektrikai, jų tipai. Kondensatorius su dielektriku. Elektrinė slinktis. Dielektrikų poliarizacija. Surištieji ir laisvieji krūviai. Poliniai ir nepoliniai dielektrikai. Poliarizuotumas, elektrinis jautris, dielektrinė skvarba ir jų tarpusavio sąryšis. Elektrinio lauko ir slinkties vektorių lūžis dielektrikų riboje. Molekulių poliarizuojamumas. Mikroskopinė dielektrikų poliarizacijos teorija. Elektros energijos tankis dielektrikuose. Feroelektrikai (segnetoelektrikai). Histerezės reiškinys. Kiuri temperatūra. Elektriniai domenai. Antiferoelektrikai, pjezoelektrikai, piroelektrikai. (paskaitos 10 val., savarankiškas darbas 17 val.) 

Nuolatinė elektros srovė. Srovės tolydumo dėsnis. Srovės tankis. Omo dėsnis grandinės daliai. Savitasis laidumas ir varža. Elektros srovė metaluose. Elektros srovės energija ir galia. Džaulio ir Lenco dėsnis. Krūvininkų judris. Omo dėsnis mikroskopiniu požiūriu. Drudės modelis ir jo galiojimo ribos. Pašalinės jėgos. Galvaninis elementas. Elektrovara. Omo dėsnis uždarai grandinei. Akumuliatoriai. Naudingoji galia. Kirchhofo taisyklės. RC grandinės. Superlaidumas. Dujų elektrinis laidumas. Savasis dujų laidumas ir išorinė jonizacija. Elektros išlydžiai. Suvirinimas elektra, lankiniai šviesos šaltiniai. Oro jonizacijos priežastys. Elektrolitų elektrinis laidumas. Elektrolitų disociacija. Elektrolizė. (paskaitos 5 val., savarankiškas darbas 9 val.)
Magnetizmas. Nuostovusis magnetinis laukas. Sąveika tarp dviejų srovės elementų. Magnetinės indukcijos vektorius. Bio ir Savaro dėsnis, jo taikymas. Ampero jėga vienalyčiame lauke. Lygiagrečių laidų sąveika. Žemės magnetinis laukas. Judančių krūvių sąveika. Ampero dėsnis. Lorenco jėga. Holo efektas. Tiesaus laido magnetinė indukcija. Solenoidas ir jo magnetinė indukcija. Sukamasis momentas, veikiantis kontūrą su srove magnetiniame lauke. Suminės srovės dėsnio integralinė ir diferencialinė formos. Stokso teorema. Elektromagnetinės indukcijos dėsnis. Faradėjaus dėsnis. Saviindukcija. Induktyvumas. LC grandinės. Magnetikai, jų klasifikavimas. Magnetinis laukas medžiagose. Įmagnetėjimas. Magnetinė skvarba. Magnetinio lauko stipris. Diamagnetikai. Larmoro precesija. Paramagnetikai. Kiuri ir Veiso dėsnis. Feromagnetikai. Magnetiniai domenai. Histerezė. Feromagnetikų panaudojimas. Antiferomagnetikai, feritai. (paskaitos 10 val., savarankiškas darbas 17 val.)
Kintamoji elektros srovė. Kvazinuostoviosios kintamosios srovės grandinės. Kintamosios srovės vektorinės analizės pagrindai. LC kontūras. Laisvieji elektromagnetiniai virpesiai. Laisvieji gęstantys svyravimai ir juos apibūdinantys dydžiai. Kintamosios srovės grandinės, efektinės srovės ir įtampos vertės. Rezistorius kintamosios srovės grandinėje. Kondensatorius kintamosios srovės grandinėje. Induktyvumas kintamosios srovės grandinėje. LRC grandinė kintamajai srovei. Srovių ir įtampų rezonansai. Transformatorius ir jo vektorinės diamgramos. Kintamosios srovės galia ir efektinės įtampos bei srovės vertės. Įtampos ir srovės rezonansai. Virpamasis kontūras. Elektros srovės generatoriai. Varikliai. (paskaitos 5 val., savarankiškas darbas 9 val.)
Elektrinių ir magnetinių reiškinių bendrumas. Elektrinių ir magnetinių reiškinių reliatyvumas. Krūvininkų judėjimas veikiant elektriniam ir magnetiniam laukui. Krūvininkų judėjimo valdymas elektriniame ir magnetiniame laukuose. Krūvininkų spindulių fokusavimo pricipai. Magnetinės gaudyklės. Vakuuminės lempos. Vaizduokliai – CRT, LCD, LED, AMOLED, plazminiai. Elektringųjų dalelių greitintuvai. CERN greitintuvai ir vyldomi tyrimai. Elektros ir magnetizmo svarbiausių dėsnių apibendrinimas. Slinkties srovė. Maksvelo lygtys integralinėje formoje. Maksvelo lygtys diferencialinėje formoje. Išvados iš Maksvelo lygčių. Sūkurinis elektrinis laukas. Aukštadažnės krosnys. Skinefektas. (paskaitos 5 val., savarankiškas darbas 9 val.)
Elektromagnetinės bangos. Plokščiai poliarizuotų elektromagnetinių bangų savybės. Bangos sklidimo lygtis ir jos sprendinys. Elektromagnetinio lauko energija. Pointingo vektorius. Elektromagnetinių bangų ruožai ir jų prietaikai. (paskaitos 3 val., savarankiškas darbas 4 val.)
Kontaktiniai reiškiniai ir puslaidininkių laidumo teorijos pagrindai. Išlaisvinimo darbas. Kontaktinis potencialų skirtumas. Termoelektrinis, Peltje ir Tomsono reiškiniai. Medžiagos juostinis energijos modelis. Elektronai ir skylės. Grynieji ir priemaišiniai puslaidininkiai. Krūvininkų generacijos ir rekombinacijos mechanizmai.  Krūvininkų sklaida. pn sandūra ir jos juostinis modelis. Puslaidininkinis diodas. Bipolinis ir lauko tranzistoriai. (paskaitos 5 val., savarankiškas darbas 8 val.)
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	Mokymo metodai 


	Studijų būdai: paskaitos, pratybos, laboratoriniai darbai, konsultacijos. Metodai: probleminis dėstymas. 

	Lankomumo reikalavimai 
	Paskaitos  50 %

Laboratoriniai darbai 100 % 

	Atsiskaitymo reikalavimai 
	Egzaminas žodžiu. Egzaminavimo būdas – atsakymai į bilieto klausimus žodžiu.

	Vertinimo būdas 


	Teorinių žinių ir uždavinių sprendimo vertinimas. Pažymys susideda iš atsakymų į trijų teorinių klausimų (75 proc.) ir pratybų rezultatų (25 proc.)


